



父女俩车祸受重伤 军人小伙急援手

忙前忙后5个多小时,见伤者脱险悄然离开

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 郑玥

“这名军人小伙救了我和女儿,跑前跑后办理各项手续,还常来看望我们,不愧是人民子弟兵!”家住日照市莒县店子集街道的程展恩由衷赞叹。10月3日下午,程展恩和女儿路遇车祸,被军人薛鹏玉救起,及时送医并陪伴到深夜。阿里巴巴天天正能量联合齐鲁晚报·齐鲁壹点授予薛鹏玉正能量特别奖,为他颁发5000元正能量奖金。

10月3日下午6点半,程展恩骑电动三轮车载着13岁女儿,在莒县振东大道与日照东路T字形路口处,由东向南左拐弯时,与一辆轿车相撞,程展恩和女儿摔出去很远。

程展恩躺在地上,一只手捂着头部,鲜血顺着手指缝淌下来,另一只手捂住胸口,腿也疼得不能动弹,“当时晕头转向,想拨打120,但眼前一片模糊,我心急如焚。”程展恩说。

在附近办事的薛鹏玉正巧路过,看见此情此景,猜测那位



薛鹏玉将受伤的父女俩送进医院,把受伤女孩抱进抢救室。

大叔受了伤,小女孩鲜血顺着裤子一直流到脚脖子。在部队所学的紧急救护知识告诉他,小女孩可能伤到了大动脉,如不及时救

治马上就有生命危险,于是立即联系了120。

小女孩嘴里一直在嘟囔着:“我困,我冷……”薛鹏玉一边将

外套披在小女孩身上,一边说:“小妹妹,不能睡,一定不能睡啊!”薛鹏玉寸步不离守在程展恩父女身边。十分钟后,救护车赶到,医生给程展恩腿上固定好医用夹板,薛鹏玉帮忙一起把担架抬上救护车。怕造成二次伤害,薛鹏玉又小心翼翼地把女孩抱到救护车上,平放在坐椅上。

到达医院后,薛鹏玉立马跑去挂号处交费办卡,“当时女孩妈妈心急如焚,在手术风险责任书上签字时哆哆嗦嗦写不出来,我就帮她代签了,当时只是想让他们快点手术,时间就是生命!”

接过医生的推车,薛鹏玉把小女孩推到了病房,和家属一起把她抱到了床上,程展恩正打着消炎针,对薛鹏玉说:“多亏了你,救了我和孩子,要不就没命了,你叫什么啊?”薛鹏玉说:“我是一名军人。”程展恩一听,眼泪一下子就流出来了。两个多小时后,听医生说女孩手术很成功,薛鹏玉帮他们安排妥当后才放心离开。

“小伙子遇事十分冷静,一

直忙到夜里11点多才离开。医生说,幸亏送来及时,再晚10分钟,我女儿就会有生命危险。事后,小伙子还带着水果来看过我们好几次,真不知该如何感谢他。”程展恩说,“小伙子一直没透露姓名,只说自己是一名军人,是共产党员。”

后来,程展恩才辗转打听到救人小伙叫薛鹏玉,是莒县陵阳街道人,现服役于沈阳某部,目前正在家休假。“身为军人,我只是做了自己应该做的事。”薛鹏玉告诉记者。

阿里巴巴天天正能量联合齐鲁晚报·齐鲁壹点授予薛鹏玉正能量特别奖,为他颁发5000元正能量奖金。颁奖词写道:一对在车祸中重伤的父女,倒在路边痛苦无助。绝望时,一个身影的出现,带来温暖。他伸手相扶,耐心守护,把药费垫付……面对陌生人遇险,这份全力以赴的善意让人肃然起敬。这是一名军人的铁血柔情,是一名人民子弟兵的使命担当。谢谢你们,每次都在危急时刻出现。

“这是一位用脑子打仗的排长”

——记中国人民志愿军“一级英雄”卜广德



纪念中国人民志愿军
抗美援朝出国作战70周年
山东精英人物传记②



卜广德,1925年出生在山东莱芜(今济南),1946年参加革命,中国共产党党员,志愿军第二十军某团排长。

1951年4月,在抗美援朝第五次战役攻占503高地战斗中,他带领尖刀排连续攻占5个山头,歼灭敌人1个加强排。同年5月,在华川地区防御作战中,他们排坚守华川城外某高地,带领战士夜袭敌炮兵阵地,并在三天内打退敌人多次进攻,歼敌40余人,守住了阵地。先后荣立特等功1次,一等功2次,被授予中国人民志愿军“一级英雄”称号。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 杜亚慧 通讯员
郝若彤 林琳 刘明奎

卜广德出生在原莱芜市的一个农民家庭。1946年入伍,在解放战争中,他屡立战功,成为华东野战军“一级战斗英雄”,抗美援朝爆发后,担任志愿军第20军某团排长。

1951年4月,卜广德所在的连队奉命参加第五次战役,他带领全排担任尖刀排,设法攻下503高地的5个山头。

这是非常关键的任务,能不能完成,决定着后续部队能否顺利通过这里,准时进入阵地。卜广德带领全排连夜向目的地出发。

摸黑行进中,已经看到503高

攻击,他则带一个班攻击第5个山头。

完成部署后,各小组分头发起攻击。由于他的战术部署非常得当,同时抓住敌人不会打夜战的弱点,不到1个小时,就迅速拿下了5个山头,而且全排没有1人伤亡!

黑暗中被打蒙的敌人没想到我军会夜袭,慌乱中又组织一个连的兵力向高地发起反扑,可他们攻上高地后突然愣了。原来,高地上一个人都没有,都去哪了?就在他们发愣之际,尖刀排的5挺机枪突然开火,敌军瞬间被打得鬼哭狼嚎、七零八落。

原来,卜广德早就料到敌人会反扑,就决定全排直接在高地最高点构筑秘密阵地,利用缴获的5挺机枪,打了敌军一个措手不及。

这次战斗,共歼敌1个加强排,敌遗尸12具,活捉2名,缴获卡宾枪、自动步枪12支,轻机枪2挺,手枪4支,火箭筒和无后坐力炮各1门。

5天后,卜广德再次受领了一个艰巨任务,率全排坚守华川城外280.7高地。战斗开始后不久,排里就出现了伤亡,卜广德分析了一下情况,我军出现伤亡,都是敌人大炮造成的。于是,他叫来二班长,交代他占领最高点,等敌人炮火再来时,一定要观察他们在什么位置。

是夜,卜广德料到敌人不会再进攻,就留下1个班长带3人防守,自己带着8个人奔袭5公里,很快找到了敌人的炮兵阵地。敌人的炮兵阵地根本没有设防,卜广德顺利地炸掉敌军10门火炮,彻底摧毁了敌军的炮兵阵地。

接下来的3天阵地防御中,敌人失去了炮火支援,毫无斗志,来一拨被我军打掉一拨,共打退了敌军12次进攻,歼敌85人,牢牢地守住了阵地。

战后,彭德怀元帅看到卜广德的事迹材料后,不禁拍手叫好:“这可是一位用脑子打仗的排长,要大力宣传!”

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 赵波

李琦是青岛交运温馨巴士通达分公司613路驾驶员,在过去八年里,李琦一直做着敬老孝亲的好事,在公司成立了交运温馨巴士“馨飞扬”志愿服务队。这个平凡好司机凭一己之力,让敬老孝亲正能量在岛城传递开来。

“李琦,这又麻烦你了!”9月14日,趁着上午休息间隙,李琦匆匆赶到李沧区板桥坊社区钱丽华家,帮老人把家里的灯换好后,又匆匆回到汽车北站场站。

李琦从小就孝顺,在邻居中出了名。当了公交司机后,2013年1月,李琦所在的兴城路街道举办“银龄幸福工程”活动,招募志愿者和辖区老人开展“一对一”结对帮扶,李琦得知消息后,一个人偷偷去报了名,和96岁的吕美玉老人结成了帮扶对子。

无论下班多晚,李琦坚持每天到老人家里看看,做个热乎饭、扶着老人做运动、打扫卫生……经过一段时间相处,老人把李琦当成了“自家人”。

听说李琦结对老人,每天都去看望,李琦613路队的同事主动要求加入。几个人一有时间,就到社区养老院帮老人理发、整理房间、买药。养老院里采购面粉、花生油等物资,李琦他们又当起了搬运工。单位领导得知他们的爱心行动,便邀请更多爱心驾驶员加入进来,成立了交运温馨巴士“馨飞扬”志愿服务队,大家休息时间奔走在岛城的大街小巷,关爱空巢老人、关注自闭症儿童、帮扶残疾人……

2017年,李琦因敬老事迹突出被评为“全国向上向善好青年”,并受邀前往北京,与全国优秀青年一起座谈交流,“参与座谈后,我对自己从事的公益服务有了更深认识,随着社会发展,受助者也需要更多专业化服务。”回青岛后,李琦与领导交流,同年5月,成立了“馨飞扬”爱心陪伴工作室,面向岛城空巢、孤寡老人提供陪伴服务。

爱心陪伴工作室还在兴城路街道板桥坊社区设立首个服务点,为社区及周边老人提供爱心义剪、推拿按摩、心理疏导、维修小家电等服务。目前,“馨飞扬”爱心陪伴工作室已有百余名志愿者,不仅有公交驾驶员,还有专业的社会志愿者,组织了一系列陪伴活动,如“夏日送清凉”“冬季送温暖”“这个节日我们陪您过”“空巢老人专项心理疏导”等。

在李琦带领下,交运温馨巴士“馨飞扬”服务队志愿者达到1500余人,下设爱心陪伴工作室100余处。李琦的女儿李晓琛、侄子李延斌上初中时,就受到李琦感染,参与了不少敬老孝亲活动,其他志愿者也鼓励自己的孩子参与其中,“孩子们的加入,让工作室更有活力,给老人们带去了更多欢乐。”

家中是孝子 出门是孝星